

LA GUINEA ESPAÑOLA

REVISTA SEMANAL ILUSTRADA
PUBLICADA CON APROBACION ECLESIASTICA POR LOS MISIONEROS
HIJOS DEL INMACULADO CORAZÓN DE MARIA

Precios: Colonia 15 ptas. Fuera de la Colonia 18 ptas. y certificada, 25 ptas. al año
Se admiten anuncios según tarifa que facilitamos al que la solicite.

SUMARIO. Portoa, Marcha de Ariamendi—Esbozos históricos—Actualidad—Noticias de la Colonia; de Santa Isabel y Annobón—¿Cuanto cacao produce la zona Continental? Radios de pranse.

MARCHA DE ORIAMENDI

I

*Por Dios, por la Patria y el Rey
se alzaron nuestros padres,
por Dios, por la Patria y el Rey
combatimos nosotros también.*

*En cien años de protesta
contra la Revolución,
no ha logrado doblegarnos
frente a frente ni a traición.*

*Cueste lo que cueste
se ha de conseguir
que la España eterna
vuelva a resurgir.*

*Aunque ha urdido mil engaños,
uno a uno han muerto ya,
y los vence. Viva siempre
nuestra Legitimidad.*

*Cueste lo que cueste
hay ya que acabar.
Nuestras tradiciones
se han de restaurar.*

*Por Dios, por la Patria y el Rey
se alzaron nuestros padres,
por Dios, por la Patria y el Rey
a vencer, Requetés, a vencer.*

II

*Por Dios, por la Patria y el Rey
se alzaron nuestros padres,
por Dios, por la Patria y el Rey
combatimos nosotros también.*

*Somos los cristianos viejos
de española Tradición.
No entendemos de partidos
en la Santa Religión.*

*Cueste lo que cueste
ahora es hora ya
de que tenga España
Rey, ventura y Paz,*

*Damos la vida a la Patria
por su intangible unidad
y la sangre por los fueros
de la vieja libertad.*

*Cueste lo que cueste
no más desunión.
La Patria es por siempre
una Comunión.*

*Por Dios, por la Patria y el Rey
se alzaron nuestros padres,
por Dios, por la Patria y el Rey
a vencer, a vencer, a vencer.*

Luis Hernando de Larramendi.

Esbozos históricos

La masonería es una sociedad de carácter circunstancialmente acomodaticio, que agitándose orgánicamente dentro de la oscuridad, del confusionismo doctrinal y del engaño, aparenta tener fines filantrópicos, de fraternidad universal y de cultura, pero que en realidad, los hechos y su espíritu, la denuncian como fautora de maquinaciones sociales, de trastornos políticos y con su táctica jadaica, ir sacavando los principios básicos de la sociedad, que son: Religión, Familia y Autoridad.

El periodista, en virtud de su profesión, se debe al público y consiguientemente, lejos de desorientarle con sus escritos es para él un deber de conciencia, ilustrar las gentes, prevenir extravíos de criterios, advertir los malos pasos para que a tiempo se rectifiquen orientaciones equivocadas, que pudieran gravar la conciencia: eso es lo único que nos guía; no el jaleo, ni el sport literario, ni sentimentalismo alguno de sabor derrotista: somos amantes de la realidad del momento y de la justicia.

Eso es lo que repugna a la Masonería: por eso cuando se la pone en evidencia protesta y cuando entre los espíritus reflexivos y rectos se la desenmascara, se queja de que se le calumnia y de que se hace una obra novelesca al margen de sus misterios, de sus excentricidades y de sus imposiciones autócratas: prueba de ello, entre otras, el famoso proceso de Castellón.

Que no se queje: se la juzga por ella misma; por su constitución básica, por el espíritu de las instituciones que crea o defiende, y por sus hechos: se la ha definido por sus rituales, por sus códigos o por sus documentos; por sus *tenidas* o reuniones; por sus editoriales y por la confesión franca de los desengaños, etc.: que no se queje; que no pasan desapercibidos ninguno de sus misteriosos movimientos ni sus tendencias, antireligiosas y antisociales, que atenúa según las circunstancias.

La Masonería tiene dos bocas bien definidas: con la una habla a los profanos y a los levemente iniciados, en los que no acaba de poner toda su confianza y con ella les habla ideas de fraternidad, de progreso, de filantropía, de igualdad y libertad, beneficencia, etc. Esa hojarasca hipócrita es el señuelo con que se cazan incautos y se sor-

prende a los simples de espíritu: con la otra se dirige a los espíritus de nuestro siglo, a los heridos en el corazón; son los espíritus materializados que viven de espaldas a la Ley de Dios porque les estorban sus diez Mandamientos y entre ellos principalmente dos; el sexto y el séptimo. . . . el lenguaje con que a éstos habla es muy diferente; a éstos les habla de aconfesionalidad, de libertad de conciencia, del laicismo en las relaciones sociales, en la familia y en el gobierno de los ciudadanos: las ideas sobre el proletariado, la lucha de clases, las formas democráticas etc. tienen en las enseñanzas íntimas de la masonería su filosofía y su léxico, llegando astutamente, pero con una paciencia progresiva, a ir implantando en los espíritus no prevenidos, tendencias que trastornan la sociedad, porque la asientan sobre principios políticos y sociales de acción destructora.

En las desgracias de nuestra historia contemporánea, la Masonería ha jugado un papel más que interesante, decisivo: por ella perdimos nuestras florecientes colonias de América: el desastre colonial de 1898 fué activamente preparado por la Masonería, la que para desviar la atención pública sobre las acusaciones lanzadas contra ella por los grandes patriotas, armó el escándalo y organizó aquella campaña contra las Ordenes Religiosas, que habían civilizado Filipinas y dado a sus habitantes, con la lengua española, su espíritu cristiano: el P. Nozaleda fué una víctima ilustre de aquel complot masónico que cuanto tuvo de antirreligioso tuvo otro tanto de antipatriótico.

La incubación y desarrollo de una situación anárquica como la padecida desde el advenimiento de la II República, fué debida a la actuación protegida y descarada de elementos masónicos que, en unión con otros judíos y judaizantes nacionales y extranjeros, llegaron a formar una aleación de carácter ácrata y que conocemos con el nombre de marxismo, que con la fuerza que da el conglomerado del sector más perdido de la nación, ha desencadenado sobre ella la más furiosa de las tempestades sociales que conoce la historia.

Esto es del dominio público y no es de extrañar que la conciencia nacional, ante las enseñanzas de la historia y de lo que nos enseña el momento presente por el que pasa amargamente la Patria, ésta se haya rebe-

lado contra los causantes de nuestros males y contra todas aquellas instituciones que los han preparado y sus simpatizantes.

Ese espíritu que tan perjudicialmente trabajó en la Madre - Patria, con la activa inmigración de peninsulares, se infiltró también en las Colonias, donde la Masonería con sus trabajos antipatrióticos fomentó el separatismo, llegándose en un período tan corto, como el que media entre 1815 a 1898 a liquidar un tan extenso patrimonio como lo era el que arrancando del Río Grande del Sur (Norte de Méjico) llegaba hasta el Estrecho de Magallanes; comprendiendo en el Pacífico casi toda la Oceanía con la perla más preciosa de sus pesquerías, las Filipinas.

A raíz de esa triste liquidación colonial, se reconcentró la atención nacional en lo poco que nos había quedado de lo muchísimo que poseíamos y la inmigración se corrió hacia el Golfo de Guinea y Marruecos.

La inmigración imprimió a nuestra Colonia una transformación muy radical en lo material y en lo moral, que tuvo su máxima expresión de actividad poco después de la terminación del mandato gubernamental del Gobernador Gral. Sr. Barrera: con el desarrollo material, urbano y de explotación, aumentó también un barniz superficial de bienestar, cultura e intelectualidad, pero disminuyó la paz y la convivencia armónica entre los coloniales: todos debemos recordar muy bien las actividades que se han desplegado a partir de 1923 y sobre todo al margen de aquel aplaudido Presupuesto Extraordinario: fué una época rica en proyectos, en corriente inmigratoria y en dinero, pero también es cierto

que de ese período arrancan lo que podríamos llamar las ruindades de nuestras desaveniencias coloniales.

Coincidiendo con las actividades de este momento, comenzó a hablar con interés e insistencia de la existencia de la Masonería; de sus manejos influenciales y del favoritismo, etc. nosotros hemos de confesar que fuimos en un principio muy duros en creer, pero, ante una porción de pormenores y la insistencia de personas serias, nos dimos a creer en la posibilidad y en la realidad.

Si tuviéramos a nuestra disposición el "Anuario de la Masonería Universal para 1932" publicado por la Cancillería de la Asociación Masónica Internacional, descubriríamos muchos enigmas y despejaríamos estados confusos.

Por esto ya no es una incógnita el que en Sta. Isabel, años pasados, bajo la obediencia de la Gran Logia Española, fundada en 1885 Calle Zurbano, 1.º Barcelona y Alcalá 171 (Hotel) Madrid, funcionaba un Taller masonico establecido en la calle Castilla con el nombre "Fernandina" y cuyo Venerable fué el conocido abogado José Rumbao; poco antes y por poco tiempo debía estar el taller en la Calle Armengol Coll: completando este hecho cierto podemos afirmar por haberlo visto, se imprimieron en Barcelona Hojas de inscripción y de agregación a grados, así como papeles de escritorio con el membrete siguiente que reproducimos: (1) el paquete, iba dirigido a la Calle Armengol Coll, en donde si no la logia, uno de sus principales socios debía vivir en una de sus, entonces, pocas casas.

Poco hemos investigado sobre el tema en

(1)

MASONERIA UNIVERSAL

TODOS PARA UNO Y UNO PARA TODOS

RESP.: LOG.:

FERNANDINA, n.º 67

de la Fed.: de la

Gran Log.: Española

SECRETARÍA

FAMILIA ESPAÑOLA

A L.: G.: D.: G.: A.: D.: U.:

L.: I.: F.:

Vall.: de Sta. Isabel de de 19..... (e.: v.:
(Fernando Poo)

el Continente; pero allí no se quedaron atrás y mucho se significó en ese orden masónico Higinio Mazonera masón de mucha consideración entre sus principales como lo evidenciaban los documentos que no tenía inconveniente en mostrar; de ahí procedían también los dirigentes de la revuelta del Continente.

Todo esto puede dar alguna luz sobre el tema; pero no es lo suficiente: a la Colonia, y a la convivencia colonial, no conviene vivir del enigma, ni entre las incógnitas, que crean en los países las instituciones masónicas, siendo de interés público el evidenciar las cosas y las personas; quizás a muchos espíritus que engañados, sugestionados y de buena fé, por falta de comprensión, se han adherido a la Masonería o a algunas de sus manifestaciones se les haría un bien con su esclarecimiento: así lo hemos visto en públicas retractaciones.

Hemos tenido interés en analizar el actual momento de la vida colonial con respecto a los años pasados últimamente, y de nuestras observaciones llegamos a lo siguiente.

I) Es cierta la existencia de una Logia en Santa Isabel hasta la noche del 19 de septiembre de 1936, y que se llamó *Fernandina*: así lo evidencia: A) *El Anuario de Masonería Universal de 1932* y otras publicaciones, entre ellas el Volumen IV de *Las Sectas*. B) Los impresos hallados, así de escritorio como volantes de agregación y clasificación de grados: con ellos llegaron una porción de insignias masónicas, entre ellas mandiles y malletes. C) Eso naturalmente suponía número de afiliados y adherentes a la citada Logia o bien simpatizantes: por unos pocos no se suelen crear instituciones de esta índole. Ya era anteriormente del dominio público que en la Colonia había masones que se favorecían clandestinamente en cuanto al modo, pero en cuanto a los efectos, se veían eran unos afortunados aquéllos cuya significación coincidía con nombres que se susurraban: verdaderas nulidades para cargos han prosperado en la administración; empleado ha habido, siempre en nómina y a veces expedientado que riéndose de la ley de campañas, etc. ha ido y venido a la Península, cuando ha querido; hombres, poco menos que fracasados y de conciencia comercial temible, han sido los mimados de la suerte en las adjudicaciones y solución de enredos.

II) A partir de aquella fecha, 19 de septiem-

bre, ¿puede afirmarse lo mismo de la Colonia? No cabe duda que la noche del 19 de septiembre fué un barrido: con la detención de los primates del Frente Popular, entre los que se contaban significados masones, aquella institución, podemos decir, que como tal quebró; pero podemos afirmar que de aquélla o bien de otras filiales de la Península, deben existir fragmentos, cuyo conocimiento debe interesar a todo buen Patriota.

Y fundamos la posibilidad de nuestro aserto en lo que ordinariamente sucede con la clausura o disolución de asociaciones de la índole de la masonería, que, como las cañas, se doblegan cuando baja la riada y luego se levantan: y en la insistencia de la opinión pública en dar cuerpo al rumor, fundado en conjeturas, coincidencias y antecedentes, que juzgados aisladamente dicen poco, pero que considerados en su conjunto ya es otra cosa: sentimos, por lo que nos hemos alargado, no poder analizar algunas coincidencias recogidas a propósito de la literatura masónica que se ha cultivado entre nosotros; pero queremos hacer constar a la vez el que no por cualquier cosa o discrepancias de criterio salvable se debe tildar a cualquiera de masón.

¿Cuáles sean esos fragmentos...? Nos lo dirían: A) los Anuarios Masónicos, así nacionales como internacionales y entre aquéllos los de Provincias: mucho nos diría la Liga de Jóvenes Católicos animada por el Dr. Tusquest y otros hombres eminentes que en la hora presente estudian a fondo este asunto con relación al porvenir de España. B) Nos lo diría el registro escrupuloso que se debiera haber llevado a cabo en el momento mismo del movimiento de aquella noche: fué un descuido imperdonable, y más imperdonable sería, si fuera verdad el rumor que corre de no haberse conservado todo lo que en los someros registros se encontró. Todo ello hubiera dado mucha luz sobre afiliados, y simpatizantes y desde luego hubiéramos podido disponer de un fichero de muchísima luz que hubiera evitado estados confusos así en los que juzgan, como los que son tildados.

El hacer luz, y cuanto más mejor, es un deber de todo buen Patriota y es una labor que debiera encomendarse a una Liga de Jóvenes Patriotas, de buen espíritu, entendidos y sagaces, adornados de la debida

prudencia, actuando de un modo similar y conjuntamente al de las Ligas de la Península; éstos deberían seguir a la tenebrosa institución, fiscalizando todos sus movimientos y actividades y denunciándolas.

Nuestra idea es, siempre y en todo caso desermascarar a la Masonería: reducir a buen camino a los que por ignorancia, cobardía, apego a los empleos estén adheridos a ella infiltrándoles el genuino sentimiento de Religión y Patria: fichar y trabajar para desplazar de los empleos, sociedades y actividades públicas a los contumaces y que sacrifican la conciencia y la Patria a los caprichos de una entidad que cien veces ha sacrificado a nuestra España. Eso es una obra de Patriotismo, tranquilidad social y Religión.

Ruiaz.

¡PATRIOTISMO!

Dedicado a los Voluntarios Patriotas de las Palmas.

Compañeros:

Es para mí un honor muy alto el dedicaros este humilde artículo, máxime tratándose de un tema tan sublime como es el del Patriotismo.

Y, al pronunciar esta palabra, patriotismo, parece como si una corriente eléctrica pusiera en comunicación todos nuestros corazones con los de nuestros antepasados gloriosos, que supieron sacrificar en aras de la Patria su hacienda, su sangre y su vida. Al pronunciar esta palabra, patriotismo, empiezan a cruzar por nuestra memoria, como cinta cinematográfica, todos los hechos y gestas gloriosas de nuestra Historia, que llevaron a cabo hombres ilustres, como nuestro Viriato de los tiempos romanos, nuestro Pelayo, Cid Campeador y Guzmán el Bueno; nuestra reina Isabel la Católica, nuestro Gran Capitán, nuestro Carlos V y Felipe II.....y tantos otros de que está llena nuestra Historia, antigua, media, moderna y contemporánea.

Al pronunciar, en fin, esta palabra, patriotismo, parece que resuenan en nuestros oídos los nombres de la Nueva España del glorioso General Franco, de los generales Mola y Varela y Queipo del Llano, de los héroes del alcázar de Toledo con su Coronel Moscardó, de los héroes de Asturias con su Coronel Aranda y de todos los demás héroes, que se

han distinguido en esta Epopeya nacional, no igualada nunca en la historia de nuestra Patria y tal vez del mundo entero.

Pero, no: no es mi objeto el recordar los héroes de nuestra historia; sino más bien sembrar un algo de doctrina acerca del concepto de patriotismo, para que llevando cada cual bien grabado en la inteligencia su verdadero concepto, sepa comportarse siempre como un verdadero patriota, sobre todo cuando la Patria se lo demande; es lo que habéis hecho vosotros, al dejar vuestra tierra canaria, vuestro hogar y familia y vuestros intereses y venir a estas tierras insalubres y desconocidas, cumpliendo, en aras de la Patria, la misión que los altos Jefes os han ordenado.

Empezaremos, pues, por definir el concepto de patriotismo, que no es otro que el de amor a la Patria.

Fijémonos bien en esa definición: *Amor a la Patria.*

Dos conceptos se destacan en ella; el subjetivo, *Amor*, y el objetivo, *Patria*. No he de hablar nada del concepto subjetivo, *amor*; pues este afluye espontáneo del fondo de nuestra alma, cuando el sol de la verdad de concepto objetivo *Patria*, reverbera, con su áureo haz de luces, en el lago manso y limpio de nuestras inteligencias.

Pues, con respecto al concepto de *Patria* he de decir que, o no significa nada, o es algo concreto, determinado e individual, en el tiempo y en el espacio, con todas las características propias del individuo; lo mismo que el concepto de *Hombre*, que no se da, sino de una forma concreta en los distintos individuos, zutano, mengano, perencejo, etc., y que, juntos, constituyen la Humanidad entera.

Así que ese concepto genérico, *Patria*, no significa otra cosa para nosotros los españoles, que España; lo mismo que para los alemanes significa Alemania; para los italianos, Italia, etc., etc.

Y digo esto, porque no han faltado quienes, viviendo en el campo de las utopías, han querido que el concepto, *Patria*, no sea individual y determinado, sino universal; y que la *Patria* del hombre sea la Humanidad, sea el mundo entero. Es decir; que no han faltado quienes aspiran a borrar todo el concepto individual de la *Patria*; a destruir, por tanto, lo español, lo italiano, lo alemán, etc para convertirlo en universal, que ni existe por sí solo, ni puede existir tampoco sino en formas concretas, llamadas nacionalidades.

Estos son los que aspiran a una patria universal que es el mundo, que es la Humanidad entera.

Para deshacer este error, esta utopía que defienden los comunistas y cuyas consecuencias estamos palpando, quiero dejar bien asentado en este artículo el verdadero concepto de lo que es la Patria.

En concepto etimológico Patria viene del pater, patris, latino, que quiere decir, *Padre*. Y como el concepto de padre, lleva consigo envuelto el concepto de familia, resulta que la Patria está, como célula, como célula base, en la familia, en el solar patrio, en el hogar. La familia es el núcleo interno de la Patria, es la primera célula vital de la Patria.

Un conjunto de familias, de células patrias, constituye un Ayuntamiento, que es el primer órgano de la Patria. Un conjunto de Ayuntamientos constituye la región o provincia y un conjunto de regiones o provincias constituye la nación. Algo así como en el organismo, que primero son las células; varias células forman los órganos; varios órganos forman el sistema y varios sistemas constituyen el organismo.

Manuel Lantigua.

(Continuará)

ACTUALIDAD

El ambiente patriótico resultado de una lucha titánica entre hombres y fieras se mantiene purificado.

Enmudecen los derrotistas y manifiestan su alegría los hidalgos de la España residentes en la Colonia.

No cabía otra cosa. La Colonia vibra al unísono de los corazones hermanos que en tierras de promisión luchan por defender una causa santa.

este eco, portavoz de luces de esperanza.

Sea oremos en oír las notas alegres de

No tarda Granada, cuyos clarines anuncia-

la Marcha al fin de una contienda fratricida.

rán el deseado ha mostrado España. Su

Cara al Sol se describirse a la luz del

historia sólo podía envidia de extraños

Sol, de ese Sol español tratado de eclip-

que en vana quimera han

sarlo.

En la reluciente aurora anunciadora de

felices días, se muestran con toda la desnudez

de la más epepeyca empresa, las diferentes

fases donde la crueldad ha tenido cómodo asiento.

Viudas, huérfanos, muertos, heridos, asesinatos, saqueos, robos, incendios y violaciones, he aquí el cuadro deseado por Nerón y que jamás la Historia ha logrado representarlo.

España ha sido una vez más teatro de la civilización. Nueva cruzada de la Fe, tenía forzosamente que producirse en nuestra Patria.

Se ha salvado todo y no se ha perdido nada. Los ríos de sangre, los torrentes de lágrimas y las más trágicas situaciones, han servido para cimentar una sólida patria y han servido también para forjar un carácter, el carácter legendario de Don Quijote.

Ya se habrán convencido los Napoleones de microscópica figura, que España es indomable.

Cuando el León hispano se ha sacudido las melenas, desde Covagonda a las Navas, desde Otumba a Pavía, y desde Lepanto al Alcázar, sus rugidos han consternado al mundo, sus garras titánicas han hecho siempre segura presa, y en la hora presente no podía faltar la secular tradición de los leones en figura de hombre, y como no podían faltar, una vez más el león se ha sacudido las melenas.

La barbarie ha sido frenada, la legión de Atilas de nueva Tartaria no han podido sostenerse más tiempo que el tiempo necesario para echarlos de nuestra casa.

Incorpórese la Colonia a la causa santa. Que su gesto sea noble y cara al Sol.

Dejen tranquilos los odios y las peregrinas invenciones que nuestra ociosidad ha creado.

Inauguremos nuestra vida con borrón y cuenta nueva, y hagamos Patria.

La España nueva, la de los gloriosos destinos, la de la justicia social y hospitalidad alegre exige de los que aquí vivimos un sacrificio que nos abone y haga merecedores de figurar en el concierto de los mártires de la Patria.

Las reminiscencias que nos desunen, han de sacrificarse en aras del bien común y hora es ya de que levantemos *en esta Colonia*, el altar de la Patria sobre una inmensa mole con reverberaciones de granito.

Juan Español.



NOTICIAS DE LA COLONIA DE SANTA IABEL

Interesante. La Cámara Oficial Agrícola, ha recibido para la publicación el siguiente radio, procedente de San Sebastián.

Boletín del Estado publica creación Comité del Cacao, constituyéndolo Aven laño, Amilivia, Pérez, Butiñá, Güerri.—Precios oficiales obligatorios para todos, cinco 4'65: cuatro 4'55: tres 4'40.—Organizaciones anteriores anuladas: contratos actual cosecha sometidos nuevas disposiciones, siendo único vendedor Comité.—Domicilio provisional *Hotel Arana*.—Rogamos contesten opinión; creemos nuevas normas reportarán importantes ventajas Agricultores todos.—Salúdales nombre todos. *Amilivia*,

Confirmaciones. Se pone en conocimiento de aquellos a quienes interese, que en el próximo mes de mayo, el Excmo. Sr. Obispo conferirá el Sacramento de la Confirmación en esta Santa Iglesia Catedral, sin que de momento nos sea posible precisar el día en que se efectúen: esto no obstante, no impide de que vayan pasando por la Oficina parroquial en busca de la cédula conveniente.

Un bautizo. Tuvo lugar, el 11 de los corrientes, el bautizo de la niña ANGELITA ABRAHAM JUAN, hija de los consortes Don José Abraham y Doña Juana Juan, sirios, naturales del Líbano. Actuaron de padrinos, D. Joaquín Amilivia, y Dña. María del Sr. Nauffal José.

Cordialmente les deseamos muchas felicidades a los padres de la recién bautizada y que el Señor se la conserve por muchos años.

DE ANNOBÓN

(Continuación)

Nuevos Edificios. Dejó completamente terminados el Sr. Sánchez el que debía albergar la futura Radio en un principio destinada a Annobón, y la Estación Sanitaria, hospital y albergue al mismo tiempo del practicante resultando dichos edificios cómodos, amplios y saludables por ser de mampostería y estar bien situados; mas por falta de material han quedado sin concluir las cocinas y demás accesorios tanto del Practicante como del Telegrafista, que esperamos verlos rematados si el Gobierno persiste en la idea de mandar a esta incomunicada isla tan útil y apreciado aparato. Hállanse enclavados tan bonitos edificios en lo que era antes solar del pueblo, al pie de

una elevada montaña, formando todo el conjunto un paisaje encantador y que da un buen golpe de vista al observador, quien se hace la ilusión de presenciar una vistosa y diminuta ciudad europea.

Una Generosidad del Gobierno. Haciéndose cargo el Gobierno de la Colonia de la tardanza del barco a esta isla y de la pobreza y miseria que sufren estos naturales respecto de la comida, se propuso remediar algún tanto tan perentoria necesidad mandando con el "Ciudad de Mahón" una buena remesa de víveres de europeos, como harina, patatas, leche, etc., etc. que les ha venido de perlas a los enfermos, y a los sanos también, pudiendo de este modo festejar alegremente las fiestas de Navidad y Año Nuevo. Todos ellos quedan sumamente agradecidos a la acción humanitaria y caritativa del Gobierno.

Primeras lluvias de la temporada. El día 17 de noviembre nos visitaron las primeras lluvias de la época con un regular y prolongado chubasco, que, por cierto, sirvió a maravilla para limpiar el polvo acumulado por doquier, por el fuerte brisote de la temporada de seca, y al mismo tiempo dar vida y verdor a las agostadas fincas de yuca, ñames, que por necesidad han de presentar triste y desolador aspecto por hallarse todas ellas entre riscos y peñascales desprovistos de toda substancia y humedad. ¡Notable contraste en ese particular con la frondosa y exuberante isla de Fernando Pool! Y para mayor abundancia quiso Dios que el día 21 del mismo mes se presentara el primer tornado que acabó de mejorar la situación de las fincas y de proveer de abundancia de agua los cauces de los ríos hasta entonces exhaustos y secos.

Es sensible que esta isla que, aunque de estéril y seca tierra, no sea explotada con algunas industrias de cultivo como el tabaco, algodón, ricino, y cuando no, siquiera sirviera para potrero de ganado vacuno y así proveer de carne fresca a toda la Colonia, todo lo cual, dicen los que en ella llevan varios años, se da a las mil maravillas. Además tiene la ventaja de ser muy sana incluso para el europeo, singularmente en la época de seca, por su clima templado y hasta a veces fresco, debido a la fuerte brisa que sopla de la parte sur de la isla.

Las Navidades. Como todos los años las han celebrado, los annoboneses, con alegría y entusiasmo, sin excluir los consabidos mamarrachos y baleles nocturnos y a diario desde el

día de Navidad hasta los Reyes inclusive sin dar la menor señal de cansancio, antes con deseos de que se prolongasen indefinidamente. Ya se ve que nada les preocupa sino es lo de este pequeño mundo de Annobón; lo del mundo grande como si no para ellos.

Barcos. En estos días de Navidad tres han sido los que han desfilado por delante de Annobón pasando de largo. ¡Con las ganas que teníamos de saber la situación de España. El barco español es el que nos ha puesto al corriente de todo; pues desde el 8 de noviembre carecíamos de noticias.

Annobón, 30 de diciembre de 1936.

Manuel Arrufat, C. M. F.

¿Cuánto Cacao produce la zona Continental?

El año 1933 y 1934 en la zona Continental se llevaban a cabo dos negocios bastante sucios. El tráfico de braceros y el contrabando del Cacao. Afortunadamente ambos abusos se cortaron oportunamente para evitar la extensión de esta plaga colonial.

Entre los "enterados" en materias de colonización, se intentó y hasta quizás se logró algo, para que en la cantidad establecida para el cupo de derechos reducidos, se otorgase a Bata la cantidad de mil quinientas toneladas de Cacao, o sea la bonita cifra de un millón y medio de kilos.

Con una simple medida de policía de fronteras se consiguió que esta producción imaginaria se redujese a menos de la mitad y en la cosecha de 1936-37 sería curioso saber cuántas toneladas han producido las fincas imaginarias del Continente.

De dos caminos uno; o existe en la zona Continental una producción oficial capaz de llegar a las mil quinientas toneladas, o existe un "mare magnum" que conviene averiguar.

Pues si el contrabando sirvió para hacer pingües negocios, y hablo como testigo ocular, ahora en la hora del sacrificio conviene que ese mismo negocio sirva de provecho para la suscripción.

En el Continente no hay ninguna finca de Cacao oficialmente hablando, y si existen algunas parcelas de este cultivo, deben servir para ayudar a España en la medida que todos buenamente han deseado contribuir.

Pues ya llevamos diez meses de guerra

y parece que haya todavía gente, pero mucha gente, que aun no se han enterado de que allá en las montañas de Vizcaya están defendiéndonos a nosotros con las armas en la mano.

Todo esto es hijo de la ausencia de estadísticas de producción y en un país en que no haya estadísticas no pueden saberse todas las cosas que se deben saber.

A. Navarro Babiloni.

RADIOS DE PRENSA

NOTICIAS DEL DIA 12

Salamanca.— Los rojos intentaron un ataque en el frente de Madrid: fué protegido por 42 taques rusos; nuestros soldados atacaron a los milicianos a la bayoneta y con bombas de mano: el pánico se apoderó de los jefes ordenaron la retirada de los tanques sin poder impedir que los nuestros se apoderaran de siete, quedando completamente destrozado el batallón internacional: refiriéndose a esta batalla el Cuartel general calificaba de gloriosos los acontecimientos desarrollados en el frente de Madrid.

Bilbao.— Continúa el desaliento en el campo rojo ante los avances de los Nacionalista españoles: se rumorea que Aguirre continua en Bilbao estudiando una fórmula de capitulación para someterla a las Autoridades nacionalistas.

Paris.— Cinco aparatos rojos españoles aterrizaron ayer en territorio francés a causa de la niebla: el piloto de uno dijo que se dirigían a Bilbao y volaban sobre territorio francés para evitar peligros. La escuadra nacionalista bombardeó Sagunto causando importante destrozos.

San Sebastián.— Los rojos multiplicaron sus ataques ayer en el frente de Madrid donde perdieron más de un millar de hombres, extranjeros en su mayoría.

Roma.— Durante los últimos días han pasado por los Dardanelos con destino a la España roja 17 navíos soviéticos cargados de material: además otros 30 de diversas nacionalidades se hallaban en los puertos rusos del Mar Negro para transportar a España roja grandes cantidades de armamento.

San Juan de Luz.— Esta mañana las tropas nacionales que atacan Bilbao han iniciado un violento cañoneo contra los rojos: el ruido de artillería se oye perfectamente en Guipúzcoa. El Gobierno separatista ha ordenado la movilización de todos los hombres de 18 a 45 años para defender la ciudad: los demás son obligados a marchar al campo.

El General Miaja, para descongestionar el frente de Bilbao y obligar a los Nacionalistas españoles a enviar sus tropas a Madrid ha iniciado en este frente una serie de ataques

•Continúa en la hoja siguiente•

Impr. de los Misioneros - 1937.